S UNCUYO | ¢\ FACULTAD
~ ¥ UNIVERSIDAD » DE INGENIERIA

\U NACIONAL DE CUYO

Universidad Nacional de Cuyo - Facultad de Ingenieria

Quimica General e Inorganica

TRABAJO PRACTICO

Equilibrio idnico: Equilibrio acido base

Profesora Titular: Dra. Graciela Valente
Profesora Adjunta: Dra. Cecilia Medaura

Jefes de Trabajos Practicos:
Lic. Sebastian Drajlin Gordon
Lic. Liliana Ferrer
Prof. Inés Grillo
Ing. Carina Maroto
Dra. Rebeca Purpora
Ing. Alejandra Somonte
Ing. Silvina Tonini

Casilla de Correos 405 - (M5502KFA) - Centro Universitario - Ciudad - Mendoza - Rep. Argentina
Tel: (0054)-261-413 5000 - Fax: (0054)-261-438 0120



FACULTAD DE INQENIERiA - UNCUYO )
ASIGNATURA: QUIMICA GENERAL E INORGANICA
CARRERA: INGENIERIA INDUSTRIAL — INGENIERIA DE PETROLEOS

TRABAJO PRACTICO — EQUILIBRIO ACIDO BASE

INDICE
[, EJERCITACION. ...ccoiiiititiietete sttt sttt ettt et ettt bbb e b b e e s s e e s b e se st e et b e e b s e ne 3
. AUTOEVALUACION. ....coiiitiiiietetitet ettt ettt sttt et sess et e e st et esass et se st et ensesesese s esese s s s 5
[ll. MATERIAL COMPLEMENTARIO ... 7
IV. RESPUESTAS DE EJERCITACION.......cuumiiiiiiiiiieiieieiccice et 8
V. RESPUESTAS DE AUTOEVALUACION.......ccooiiiiiiiiicieiiet ettt 9

Péagina 2 de 9



FACULTAD DE INQENIERIA - UNCUYO )
ASIGNATURA: QUIMICA GENERAL E INORGANICA
CARRERA: INGENIERIA INDUSTRIAL — INGENIERIA DE PETROLEOS

TRABAJO PRACTICO — EQUILIBRIO ACIDO BASE

|. EJERCITACION

1. Escriba 3 ejemplos de electrolitos y tres de no electrolitos.

2. Consigne los pares de acidos y bases conjugados de Bronsted - Lowry cuando se disuelve:
HCI — Hzo HzSO4 - Hzo Nazs - Hzo N612C03 - Hzo

3. Marca con una X segln corresponda:

verdadero | falso

Segun Arrhenius, los acidos liberan iones hidrégeno en agua

Los &cidos reaccionan con metales activos como el zinc produciendo
hidrégeno gaseoso.

Las bases tienen sabor amargo si se diluyen lo suficientemente como para
poder probarlas

Los acidos fuertes son los que ionizan por completo en agua.

4. Una solucion de acido acético que tiene 6,005 g/L, esta disociada en 1,34%. Calcule:
a) las concentraciones molares en equilibrio de sus iones
b) el pH de la solucién.

5. Calcule el grado de disociacion de una sustancia AB teniendo en cuenta que 0,7 moles se
disolvieron en 500 mL de agua y se form6 0,2 mol de A"

6. La aspirina es un &cido organico que K, de 3,27x10* para la reaccién

HCoH70 4 ac) + H20 g——o0—> CoH704 (ac) + H3 OF (ac)
Si usted tomara dos tabletas, cada una de 0,325 g de aspirina y las disolviera en un vaso de
agua de 225 mL ¢ Cual seria el pH de la solucién?

7. Determine el pH de una solucién de:
a) acido clorhidrico 0,2 mol/L
b) acido sulfarico 0,2 mol/L.

8. Calcule el pH de una solucién de:
a) hidréxido de sodio al 0,3 g%mL
b) hidroxido de magnesio al 0,3 g%mL

9. Si el pH de una disolucién de acido clorhidrico es 2,3 ¢ Cual es la concentracién de dicha
disolucion?

10. El &cido hipocloroso se utiliza en el tratamiento del agua y como desinfectante de piscinas.
Una solucién acuosa de acido hipocloroso tiene pH 4,18. Determine la concentracion de dicha
solucién.

Ka= 3,1.10°8

11. Calcule el pH de las siguientes soluciones:
a-0,5 mol/L &cido nitroso. K, 1x10*
b-0,4 g de &cido cianhidrico (HCN) disueltos en 50 mL de solucién.
Ka 1x1071°
c-0,15 mol/L de NHa. K, 1,8x 10°

12. Se mezclan 300 mL de solucion de acido clorhidrico 0,1 M con 500 mL de hidréxido de sodio
0,2 M. Calcule el pH de la solucién resultante (considere los volumenes aditivos)
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13. 750 mL de una solucién de acido nitrico 0,1 M se mezclan con 250 mL de una soluciéon de
hidréxido de potasio 0,05 M. El pH de la mezcla resultante es: (considerar los volimenes
aditivos).

a) 1,9

b) 12,1

c) 1,08

d 12,8

e) 1.2

14. Determine la concentracion expresada en g % mL de una solucion de hidroxido de sodio,
cuyo pHes 12

15. ¢Cual de las siguientes sales produce una disolucion basica al disolverse en agua?
a) KF

b) K2SO4

C) NHsNO3

d) KCI

16. Juan, vecino de Tupungato, pretende comercializar un vinagre fabricado a partir del vino que
se realiza en la region. En la elaboracion del vinagre se produce acido acético como producto de
la fermentacién acética del vino por accion de acetobacterias que combinan el alcohol del vino y
el oxigeno del ambiente para producir acido acético y agua.

Segun el articulo 1334 del Cdodigo Alimentario Argentino, “se entendera por Vinagre de Vino al
vinagre elaborado exclusivamente con los vinos denominados blanco, rosado y tinto o sus
mezclas que contenga una acidez total expresada en &cido acético no menor al 5 % m/v”.

Juan le ha pedido determinar si su vinagre esta dentro de esta norma.

a) Se valoran 4,5 mL de vinagre con NaOH 0,25 M, gastandose 24 mL de dicha solucion. Escriba
la reaccion de neutralizacién correspondiente e indique la cantidad de 4cido acético en la solucién
expresada en g%mL

b) Determine si el vinagre que se esta valorando cumple los requisitos de acidez indicados en el
CAA.

c) Calcule el pH del vinagre analizado.

d) ¢Coémo prepararia 300 mL de solucién de &acido acético a partir de acido acético comercial
(35% m/my densidad 1,15 g/mL) con la misma concentracién que tiene el vinagre de la muestra?
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ll. AUTOEVALUACION

1. Si el pH de una disolucién de hidréxido de sodio es 13,20 ¢ Cudl es su concentracion?

2. Responder:
a- ¢Qué son los indicadores acido — base?
b- ¢ Cudles son las caracteristicas esenciales de un indicador acido — base?

c-¢,Qué determina el color de un indicador acido — base en una disolucién acuosa?

3. Trace un esquema aproximado de la curva de titulacién que se espera en la titulacién de un
acido fuerte con una base fuerte. ¢,Qué determina el pH de la solucién en los puntos siguientes?

a- antes de agregar la base
b- punto de semiequivalencia
c- punto de equivalencia

d- adicion de exceso de base

e- compare su curva con la de la bibliografia.

4. En base a los conceptos de hidrélisis, indique el pH estimado (acido, alcalino o neutro) de las
soluciones de las siguientes sales:

Justifique su respuesta con la ecuacion quimica
Datos: HF (Ka=6,7x10%), NH4* (Kb = 1,81x10), HCIO (Ka= 3,5x10%)

a- NaF

b- NH.CIO
c- LiNO3

d- NH4CIO4

5. El pH de una disolucion 1,0.10“ M de acido sulfdrico es igual a:
a)7,4

b) 4,0

c) 3,7

d) 10,3

6. Si el pH de una disolucion es 1,7 indique cual de las siguientes proposiciones es cierta:
a) Se trata de un acido débil.

b) Es un caso de hidrélisis de sal de acido fuerte y base débil.

c) La concentracion de iones H* en la disolucion es 2-1072 M.

d) El pOH vale 11,3.
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7. ¢ Cudl de las siguientes afirmaciones es falsa?

a) Al disolver NaNOs en agua, el pH no cambia.

b) Al disolver NaCN en HO, el pH ser& basico.

c) Al disolver NaCH3COO en agua, el pH sera 4cido.

d) Si el &cido HA tiene Ka = 1,8 . 10°y el valor de Kb para la base BOH vale 1,8 . 10, al disolver
la sal formada por AB en agua el pH no sufre modificacion.

8. Explica mediante la reaccion quimica correspondiente por qué la lavandina comercial
(solucién acuosa de hipoclorito de sodio al 5%) tiene pH mayor a 7 (aproximadamente igual a
12)
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TABLA DE BRONSTED

FUERZA FUERZA ACIDO BASE FUERZA FUERZA
ACIDA ACIDA BASICA BASICA
T HCIO, ClOg NO
FUERTE HCI CIr \’
Disociado H>SO4 HSO4 SIGNIFI-
100% ac. HNO3 NO3 CATIVA
H;O* H.O
HSO4 SO MUY
MEDIANO H3PO4 H.PO4
HF F DEBIL
HC:Hz0, CoH303
H.COs3 HCOxs
DEBIL H.S HS DEBIL
H.PO4 HPO.%
NH.* NH3
MUY HCO3s C032'
HPOs* PO, MEDIANO
DEBIL H.O HO-
NO HS Sz FUERTE
SIGNI- HO" oLy Disociado
FICATIVO H- 100% ac.
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IV. RESPUESTAS EJERCITACION

3.
verdadero | falso

Segun Arrhenius, los &cidos liberan iones hidrégeno en agua X

Los &acidos reaccionan con metales activos como el zinc produciendo X

hidrégeno gaseoso.

Las bases tienen sabor amargo si se diluyen lo suficientemente como para X

poder probarlas

Los &cidos fuertes son los que ionizan por completo en agua. X

4. a. [H"] = [CH3COO7] = 1,34x10° M
b. pH =2,87
5. 0,28 0 28%
6. pH = 2,64
7.a.pH=0,7
b.pH=0,4
8. pH=12,88
pH = 13,02
9.5x10°M
10. 0,14 M
11. a. 2,15
b. 5,26
c. 11,21
12. pH=12,94
13. e
14. 0,04 g%mL
15. a
16. a. CH3COOH + NaOH - CH3;COONa + H.O — 8g%mL
b. Si cumple
c.pH=2,31

d. Tomaria 59,6 mL de la solucidbn comercial de &cido acético y le agregaria agua hasta

completar los 300 mL de solucion
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V. RESPUESTAS AUTOEVALUACION
1.0,16 M
4. a. basico
b. basico
C. neutro
d. &cido
5.¢c
6.c
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